

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 6 frt — kr.
 Fél évre 3 frt — kr.
 Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papír-
 áruházi részvénnytársaság
 Főter 38. szám alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

A béketárgyalások.

A béketárgyalások menete, melyet még egy hosszadalmas közvetítés is késleltet, nem felel meg a türelmetlenségnek, melylyel azok eredményét várja az ország. A lassúság főoka bizonyonyal az, hogy olyan eszmeket is bevontak a tárgyalásokba, melyek nem tartoznak azok keretébe, vagy más alkalommal jobban elintézhetők lennének.

A választási visszaélések orvoslását az ellenzék a kuriai bírásokban keresi. A kormány a legnagyobb előzetekénységgel kész a Treuga Dei alkalmával beterjesztett törvényjavaslatot újból beterjeszteni s annak szentesítését biztosítani. De az már nem lehet opportunus, hogy egyúttal a választási reformot is napirendre tűzék egybeként a cenzus leszállításával. A cenzus a magyar nemzeti politika legfontosabb kérdéseinek egyike, melyet csak beható és közvetlen tanulmányozás után lehet elintézni, mert nem lehet tudni, hogy a cenzus leszállítása esetén milyen lesz a választók névjegyzéke s vajjon a magyar nemzeti eszme nem szenved-e nagy kárt?

Épp így áll a közigazgatási kérdések egész sorával, melyet az egyesült ellenzék a tárgyalások keretébe felvett, de amelyeket ott megoldani nem lehet. Miután azonban a parlamenti béke és a törvényes állapotok helyreállítása nem csak okvetlen szükség, hanem a koronától lefelé minden mérvadó politikai tényező kívánata is, a béke meghiusultának felelősségét mindenütt súlyosan érzik, legsúlyosabban az ellenzéken, mely a főkérdésbe egész sor olyan mellékérdést kevert, melyek majdnem teljesen kizárják a kedvező eredményt. Mert az ellenzék mint valami dölyfös győző út a kardjára; úgy viseli magát, mint valami diktátor s mint a helyzet ura, nem gondolva meg, hogy így nem szoktak béket csinálni.

A békekötés céljából először is a tárgyalások anyagát kellene egyszerűsíteni. A kuriai bírásokra fekteti az ellenzék a fűslyt; legyen meg neki. A kiegyezés nem jár azokkal a nehézségekkel, melyeket kezdetben feltételeztünk, mert az alkudozó felek belátták, hogy az adott viszonyok közt mindaz, amit az önálló vámtérület irányában elérni lehet, annak világos fenntartása által el van érve. Széll Kálmán vonatkozó formulázása minden követelménynek megfelelő s van is rá kilátás, hogy azt minden illékes tényező elfogadja.

A legnagyobb eltérést a házszabályok reformja okozza.

A kormánynak és szabadelvűpártnak kötelessége a béke tartosságáról gondoskodni s mindenkorra lehetetlenné tenni a ma uralkodó állapotok ismétlődését. E mellett csak az ugynevezett technikai obstrukció és a hivatászerű botránycsinálás meggátlásáról van szó. Ez a két harcsmód nemcsak szegényfoltja a parlamentárizmusnak, hanem méreg is, mely megöl minden szabadságot. E nem méltó fegyverekről le kell mondania az ellenzéknek, ha azt akarja, hogy higgyünk bekeszeretete komolyságában. És az ország és saját érdekeiben óva intjük az ellenzékot, ne ellenezze a házszabályok beható reformját. Ennek okvetlen meg kell történni és ez a punctum saliens a szabadelvűpárt feltételeiben.

A maig történetek szerint báró Bánffy miniszterelnök bekeszeretete nyilvánvalóan bebizonyult; most az ellenzéken a sor, bebizonyítani, hogy az ő bekeszeretete szintén őszinte és igaz.

A politikai helyzethez.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök és Széll Kálmán v. b. t. tanácsos visszatértek Budapestre.

Beavatott körökben hírlik, hogy ugy Széll Kálmán tegnapelőtti, valamint Bánffy Dezső báró miniszterelnök tegnap kihallgatása a királynál a kompromisszum előterjesztések azon pontjára vonatkozott, amely a végleges kiegyezés biztosításáról szól. Széll Kálmán Bánffy Dezső báró miniszterelnök „előterjesztésére” hivatott Bécsbe, hogy ezen pont fölött tárgyaljon és Bánffy Dezső báró a Széll Kálmán által megkezdett eszmecsere alapján folytatta a tárgyalásokat. Bánffy Dezső báró ma délután átadja a disszidensek vezéreinek a kormány választat az egyesült ellenzék részéről a kormányval szombatn közölt kivánásokra. Mivel a disszidensek vezéreinek ezt a választ közölnök kell az ellenzéki pártok megbizottáival, a tárgyalások alkalmasint még egy pár napig eltarthatnak, úgy, hogy a szabadelvűpártnak terbe vett értekezlete ezen a héten aligha lesz megtartható. Az ügy végleges elintézését a jövő hétre várják.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök és Széll Kálmán Bécsből visszaérkeztek. Széll Kálmán kijelentette, hogy egyes újságoknak az a közleménye, hogy ő a miniszterelnök tudta nélkül utazott volna Bécsbe, a valóságnak nem felel meg. Széll Bánffy báró tudtával utazott Bécsbe, sőt

ő Felségénél audeinczián a miniszterelnök óhajtatására jelent meg. Széll Kálmán a kihallgatás eredményéről ugy nyilatkozott, hogy az ismert klauzult elejtették s a békeprogrammon a kiegyezésre vonatkozólag olyan módosítást eszközöltek, melylyel a gazdasági kiegyezés 1903-ig fenntartatnak.

Bánffy báró miniszterelnök csütörtökön adja át választat az ellenzéknek. A döntést e szerint csütörtökre várják.

A képviselőház folyosóján beszélük, hogy Széll Kálmán következőleg nyilatkozott:

Ő nem kért kihallgatást, hanem a király hivatta Bécsbe és elfogadta azt a javaslatát, hogy az Ausztriával való gazdasági viszonyok 1903-ig történő szabályozása az örendelkezési jog alapján hajtassék végre. Ha a viszony szabályozása alkotmányos uton lehetetlen volna, akkor a magyar törvényhozás megszavazna egy évi respiriumot.

Zeyk Gábor köszönete.

A vizaknai kerület tudvalevőleg bizalmat szavazott képviselőjének, Zeyk Gábornak, ki választóihoz a következő levelet intézte:

A Vizaknai szabadelvűpárt elnöke

Ns. Borbáth Pál urnak

Vizaknán.

Folyó hó 15-ikről kelt becses bizalmi nyilatkozatukat ma vettem és az hazafias örömmel töltött el engem, mivel a közpályán működő minden egyének a legnagyobb kitüntetés, polgártársai bizalma, szeretete.

Fogadják ezért a kitüntető bizalmi nyilatkozatért köszönetem azon ígérettel, hogy azon zászlóhoz, melylyel önök nagybecsű bizalmokkal ide küldöttek, mindig hivatok és hogy hazám boldogítására a tölem telhető mindig megteszem.

Ezt a jelen körülmények közt, midőn az ellenzék az alkotmányos életet teljesen felzavarta az ő indokolatlan eljárásával, szükségesebbnek látom, mint valaha.

Budapest, 1899. január 19.

Maradtam

hazafiai tisztelettel

Zeyk Gábor.

TÁRCZA.

Könyv a magyar népről.

(A magyar nép multja és jelene. Irta: Benedek Elek. I. kötet: A szolgaságtól a szabadságig. Számos szöveggéppel és műmelléklettel. Az Athenaeum kiadása. 1898. Ára diszkötésben 8 forint.)

Levéltárakból, régi okmányokból még nem lehet a magyar föld népének történetét jól megírni. Olyan író munkájához hasonlítana az, aki szűk, sötét szobájába visszavonulva, zengene a természet bújajosságát, azét a természetét, melyet csak dohos könyvekből ismer. A nép történetét megírhatja szoba-tudós, megírhatja könyvmoly, de olyan lesz a könyve, mint a tájkép, mely fotográfia után készül. Más lesz azon a derűs ég kékje, más a fünek zöldje, más a lombja, rétje, más a hegye, völgye. Minden ott lesz, csak az élet lehellete nem árad szét rajta. Hogy milyen teljes együttérzést kíván meg a nép attól, ki tolmácsolja óhajt lenni, legjobban a népieskedő költők és írók kudarcza mutatja. Hiába a vers ütemes formája, hiába a népdalokból ellesett fordulatok, népies szólásmódok, tájszavak: az egész mégis csak ugy fog hasonlítani a nép ajkán született dalhoz, mint valami ügyesen összerakott automatá beszéde az élő ember szavához. A szók elhangzanak, de nem rezeg bennük a szív érzése, nem vibrzik bennük a lélek indulata . . .

Íme az ok, amiért kezdettől fogva örömmel hallottuk Benedek vállalkozásának híreit. Így gondolkodtunk:

lehet, hogy valamely akadémikus történetíró az adatok nagyobb tömegét halmozná fel könyvében, valószínűleg több könyvnek a címét idézné, több forrásra hivatkoznék, de aligha a maga valóságában mutatná be a népet, melynek megismeréséhez, méltánylásához kevesebb könyvtári adat, de annál melegebb szív kell. Így gondolkodtunk és ha csalódás ért, az csak az adatok száma, pontossága, az elolvasott, áttanulmányozott forrásmunkák iránti kételyünkre vonatkozik. Benedek megirt ugyanis egy hatalmas történeti munkát, mely az adatok, a forrásmunkák szilárd alapján épült fel. Csak hogy ő nem kürtöli jegyzetekben és a könyv utolsó lapjaira nyomtatott jegyzékben, hogy imc, milyen rengeteg munkát végzett, hogy ennyi és ennyi dohos könyv szagát és porát szivta tüdejébe. Csak itt-ott — szerényen a szöveg sorai köré huzódva — őtlük fel egy-egy könyv címe, egy-egy szerző neve, de annál jobban és meggyőzőbben hirdeti maga a munka, hogy nagy fáradság és kitaró szorgalom gyümölcse.

Az egész munkán végighuzódik a szerző meggyőződése és bizonyítása, hogy a népjellem legszembetűnőbb karakterisztikuma: a földhöz való ragaszkodás, a földnek rajongó szeretete. Megmutatja, hogy a nagy parasztfordalmaknak legtitkosabb, eddig kevés figyelemre méltott oka éppen ebben a szenvedélyes, szinte őrző szeretőben rejlik. Az elnyomások, üldözések csak alkalmak voltak e szenvedély kitörésére. Lángra gyújtották a néplelekben a felgyülemlett parazsat. Az urat, a nemest nem azért gyilkolta, mert elnyomta,

mert rosszul bánt vele, hanem mert övé volt a föld, a drága imádott föld. A duló, őrző tömegek nem vére szomjaztak, hanem földre, a kisdedeket, asszonyokat gyilkoló hordák nem husrá éheztek, hanem földre, és a felgyújtott kastélyok lángja azért volt kedves a feldühödött nép szemében, mert éjjel is világot szórt a földre, melyet verejtékével áztatott, melyet vérével hizlalt, de a melyből nem volt az övé egy talpalatnyi hely sem . . .

Benedeknek ez a felfogása egészen új világot vet a nép-mozgalmakra, a néptörténet nem egy sötét foltját enyhíti meg, nem egy eddig zavarosnak látszott tényt érttet meg, és a nép ezeréves törekvéseit, vágyait — a korszakok szerint való megnyilatkozásának különfélesége mellett is — egységeseknek tünteti fel. És íme, Benedek, ki nem bizonyíthatja pecsétés irással, hogy ő történetírói szakember, olyan históriával lepte meg a közönséget, mely felfogásában egyéni és egységes, és amely nem laposodik el a tények tömkelegében, mert adatai határozott szempont körül jegezednek szilárddá . . .

* * *

Nem mondunk éneket Benedek történetírói objektivitásáról . . . Az objektivitásáról, erről a híres valamiről, a mi nincs. Nincs mindaddig, míg a toll nem lelketlen automaták kezében fog mozogni, nincs mindaddig, míg a tollat vezető kézben ugyanaz a vér kering, mely a meleg, az érző, a fájdalomában összehuzódó, örömben táguló emberi szívet dobogtatja. Mi türes-

Tüzelő-egyletünk.

Ez cimen egy jó akaratu érdeklődő cikket olvastam a Közérdek mult vasárnap számában. Aggodalom szól a meleg és elismerő hangon irt sorokban az egyesület jövőjéért, mely a legközelebbi közgyűlésen új parancsnokságot lesz hivatva választani.

Ehhez az aggodalomhoz, ennek a jogosultságához akarok én, aki az újjászervezés munkájában s az egyesületi élet fentartásában, csekély erőm szerint, öt évet szolgáltam, a magam véleményének rövid lejegyzésével hozzászólni.

Az egyesületi alapszabályok azt rendelik, hogy minden három évben újra választassék a parancsnokság. Ennek a rendelkezésnek fog a közgyűlés a választás által eleget tenni. De ezen formális követelés mellett általános tapasztalat is bizonyítja, hogy bármely egyesületi életre csak jó hatással lehet, ha úgy vezetőkben, mint tagjaiban időnkint megújulás történik. Új emberek új erőket hoznak a közügy szolgálatába; s midőn ezzel egyrészt megtanulnak hivatalos kötelességeik határain túl is érdeklődni és munkálni: másrészt, ha figyelembe veszik és megbecsülik azt, ami az előző munkájában akár eredmény, akár csak irány tekintetben helyesnek, hasznavehetőnek vagy esetleg értékesnek mutatkozik, agilitásukkal, kedvükkel és erejükkel szebb jövőre fejleszthetik ki a biztós alapokra fektetett intézményt.

A tisztelt czikkirő ur aggódik az egyesület jövőjéért; és hiszem, hogy társadalmunk vezéremberei közül többben együtt éreznek vele ez aggodalomban. Engedjenek meg: az aggodalom lehangoló érzés; nem is lehet vele alkotni, sem fentartani. Hanem ha a helyét a tevékeny, a teremtő lelkesedés váltja föl: akkor aztán semmi ok sem lesz arra, hogy az aggodalom visszatérjen. Öt évvel ezelőtt romokat kellett eltakarítani; aztán lassankint követ köre rakni; s nem volt bennünk semmi aggodalom. Hanem az Isten-adta jókedv pezsgett bennünk, amely munkára ösztönzött s akadályoktól meg nem ijedett. Mennyivel kényelmesebb a mostani helyzet, amikor a biztos alapokon nyugvó házikót csak tartozni, csak konzerválni kell; vagy, mert megbirja, tornyot a tetejébe építeni és zászlóval felékesíteni.

Én is aggodom; de nem azért, mert új parancsnokság veszi át az ügyeket. Emberek jönnek-mennek; ez a sorsa előbb-később minden létezőnek. Csak egynek nem szabad gyengülni és halványulni: annak a nemes emberbaráti eszmének, annak a már társadalmi kapcsolata is kifejezett jelszónak, melyet ezen egyesület szolgál. Élnie kell; és pedig úgy kell élnie, hogy városunk nagy közönségének általános érdeklődését ismét felkölthesse; hogy az elharapózott közöny fölött ismét diadalmat győzelmet arasson. De ezen élet megteremtésének nem az a helyes módja, hogy az egyesület jövőjéért való felelősséget az öt évig szolgált parancsnokság alapszabály-követelte lemondására hárítsuk; hanem az, hogy akik az eszmét becsülik, legyenek készek érette munkára is vállalkozni és új hivatást toborozni. Akkor aztán lesz állandó virágzás, folytonos fejlődés, s nem lesz semmi ok az aggodalomra.

Ö. T.

tagadás, Benedek szíve, mely olyan bensőségessé, olyan gyöngévé, olyan meghatóvá teszi „Testamentum“-ját, bizony-bizony történeti munkájában is felénk árasztja melegét. Háborog, ha a szegény, ügyefogyott nép elnyomását írja, elérzékenyül, ha béketúrását, megadását festi, és harag, méltatlankodás tölti el, ha az elnyomók, gógós urak lelketlenségét beszéli el... És az érzések váltakozása szerint módosul stílusa is. Ember szól e könyvben emberhez, hogy hasson rá, hogy hullámzassa érzéseit, életre keltse szunnyadó gondolatait, de becsületes ember, ki nem akarja a tisztán látó szemet elkápráztatni. Hangja melegen rezgő, míg azt hiszi, hogy igaz ügyet véd, de a bíró nyugodt megfontolása hallszik belőle, mihelyest meggyőződése változik. Előbb itél, aztán mond véleményt és az ítélet eredménye határozza meg hangja minőségét. E józan ítélet sulya alatt a népnek nem egy bálvány a omlik le a porba. Köztük a nagy Dózsa. Pszichológiai elemzéssel és tények egybevetésével szétosztatja a nimbuszt, melylyel a népfelfogás és hagyomány körülsugározza, és ahogy lehull róla az ékes lepel, egyszerre ott áll előttünk durva köznemesi ruhájában, amint sovárogyva néz az urak kincse felé, mint ifjú korában, mikor több medgyesi embert kirabolt, és belátunk a lelkébe, melyet nem a nép szeretete hevít, hanem az országos rablásra való kilátás...

És ahogy elibénk tűnik Dózsa György marczona katona-alakja, önkéntelenül is Benedek jellemző erejére kell gondolnunk. Természetesen itt már Benedek,

Levelezés.

Tövis, 1899. január 19.

A tövisi ev. ref. egyház történelmi nevezetességű régi temploma tornyának fedele egész alapzatában az időnek örül fogai alatt korhadttá vált, amiért is elodázhatlan sürgős intézkedés szükségessége állott be, hogy a veszélyessé vált torony fedele helyett minél hamarabb egészen új építtessék, mely építkezés a szakértők költés-előirányzata szerint 1500 koronába fog kerülni. Egyházunk előjárása az említett czelra már meglevő 500 korona szaporítása végett elhatározta, hogy két táncmulatságot rendez, egyiket január 15-én, másikat február hó 5-én. Az első már lefolyt, még pedig igen szép sikerrel, eredményel. A tánczterem már este 8 órakor meg volt telve tánczoló részvevő s a közczelért lelkesülni tudó közönséggel; részt vettek nem csak hitsorsosaink, hanem vallás- és nemzetiségi különbség nélkül a legelőkelőbb ur családok tagjai, az intelligenciának színe-java; a helybeli vasuti hivatalnokok közül is csak azok maradtak el, kik szolgálati kötelességek miatt nem vehettek részt.

Gyönyörűség volt látni, hogy mily szépen mulattak együtt egyházunk minden rendű és rangu hívei; gyönyörűség volt látni, hogy mennyire igyekezett mindenki egymást tánczban, jó kedvben felülmulni.

Ilyen egyetertő mulatságnak anyagilag sem maradt el a jó eredménye; mert a bevétel a 260 koronát meghaladja, mivel igen sokan voltak, kik a rendez belépti díjan kívül felülfizettek, u. m.: Nagy-Enyedről egy valóságos, buzgó keresztyén egy levélbe zárva küldött 20 koronát azzal a kikötéssel, hogy anonimusan kíván maradni; elhallgatjuk tehát nevét, hogy legyen az ő adománya Jézusnak Máté VI. rész 1., 2., 3. versében leirt utasítása szerint való; adományát köszönettel vesszük azzal a kívánsággal, hogy Máté nevezett részének 4-ik verse teljesedjen be rajta. 20 koronát adott még Toth István, továbbá Boér Jenő dr. 10 kor. Övezgy Balogh Jánosé, Horváth László, Szántó Károly, Zöld József, Butyka Lajos vasuti főnök, 4—4 koronát. 2 koronát adtak: Jakab Károly, Bede Károly, öv. Márton Ferenczné, Racz Gábor, Vég Samu, Bugán József, Borza Dániel, Gidali Mór, Szilveszter Gamaliel, Fried Ignác, Palkó Sándor örsvezető, Sárdi János, Kovrig Gerő, Salamon Andor, Salamon Hermann, Szabó Teréz, öv. Farnos Elekne, Krafft Sándor, Schuler Mihály, Székelyhídi Gergely, Bereczki József, Fried Leopold, Szabolcs (Csernák) András, öv. Jivorszky Józsefné, Daimant Samuel, és Vásárhelyi Albert, 3 koronát adtak: Jakab Gábor, Klein Málvin és Seres Miklós. 1 koronát: Szirb Gregoria, Borza Jenő, Kis Károly, Popu Atyim, Papucs Dávid, Klein Albert, Friedman Mór, Barcs Ferenczné, Mátyás Antal, Molnár József, Drach Adolf, Pál Lajos, Ábrahám Lázár, Pap László, Racz Efrém, Inczefy Albert, Horváth József, More Károly, Kis Elek és Radványi Gyula. Ezen kívül adott még Neuman Hermann 40 fillért, Kálai Dávid 40 fill. Fogadják egyházunk nevében legmélyebb köszönetünket és fogadják köszönetünket Haab József, ki táncztermét igen szépen kidiszítve és kivilágítva ingyen engedte át.

Végül köszönetet kell mondanunk a járás főszolgabírójának azon szívesességéért, hogy ezen jótékony czélú tánczmulatságok megtarthatására Tövis községének előjárásához írásbeli bejelentésünk következtében beleegyezését kegyeskedett megadni.

Tövisi ev. ref. egyház előjárása.

az elbeszélő, a regényirő támogatja Benedeket, a historikust. Alakjaira egy-egy jellemző tettük feltüntetésével, egy-egy régi anekdóta felemlítésével, egy-egy kijelentésük idézésével, régi krónikás megjegyzésével olyan éles világot vet, hogy szinte plasztikusan dombrodhatnak ki előttünk. Sohasem elvontak, mint az adatokkal dobálódzó, tényekben dúsuló művésziellen történetűdők királyai, vezérei, politikusai. Élő, hűből és vérből való emberek. És úgy, amint az egyes alakokat, úgy jellemzi meg a korokat is. Az életet tettekben, a korokat hangulatokban, jellemző mozgalmakban. Mint művészember, emberben és korban meglátja a lényegest, az egyénitő megkülönböztető vonásokat. Itt történik, hogy a hatalmas kötet tartalma nem fut emlékezetünkben zavarosan össze; a lényegesnek kiválasztása, ügyes csoportosítása az egészet könnyen áttekinthetővé teszi, képek, korok, emberek úgy illeszkednek a munka keretébe, hogy látjuk a szálakat, melyek egymáshoz fűzik őket, mert történetirő Benedek, ki ismeri a kompozíció titkát.

A munka nyelve az író Benedeké, az a magyaros, az a tiszta és zengzetes. Kezdetől fogva nagy örömmel hallottuk Benedek vállalkozásának híret és most, hogy a hatalmas munka első fele készen fekszik előttünk, még nagyobb várjuk befejező részét, mely a nép jelenével fog bennünket megismertetni. Annak a népek jelenével, melynek vérből való vér ő is, melyet úgy ismer, mint más valaki az országban alig.

Gazdasági előadás Magyar-Bükkösön.

Folyó hó 22-én (vasárnap) tartotta az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület kilencedik népies téli gazdasági előadását Magyar-Bükkösön.

Örömmel regisztráljuk azt, hogy eme előadáson is ott láttuk a vidéki középbirtokosság tagjait, a lelkes és tanító urak legfőbbjét, továbbá Magyar-Bükkös, Ozd, Lándor, Czintos, Istvánháza községek magyar és románajku kisgazda-közönségét. A hallgatók száma 150 volt.

Az előadáson gróf Bethlen Sándor maros-gezei nagybirtokos, gazdasági egyesületi választmányi tag elnököl, lelkes szavakkal nyitotta meg azt, kifejtve a gazdasági előadások fontosságát különösen a kisgazdák szempontjából, kiknek mód és alkalom nyújtatik ily előadások rendezésével arra, hogy az újabb gazdasági vívmányokkal megismerkedhessenek, és azokat — természetesen birtokuk arányában — kellő haszonnal alkalmazhassák is gazdálkodásaik közepette.

Előadó: Székelyhídy Viktor gazd. egyleti titkár, „Ígás- és haszon-állataink felnevelése és azok értékesítése a kisgazdaságok szempontjából“ czim alatt tartotta meg előadását a jelenvolt gazdák nagy érdeklődése mellett.

Előadásának folyamán ismertette a kisebb gazdaságok berendezését a kellő arány fentartása mellett, elegendő ígás- és haszonállat-állomány beruházásával, azoknak — okszerű takarmánynövények termelése mellett — mikénti eltartásáról a kisebb gazdaságok szempontjából, továbbá a különféle gazdasági termelvényeknek szövetkezés által való értékesítési módzatait stb.

Érdekes előadását román nyelven a czintosi románajku tanító igen ügyesen tolmácsolta.

Az előadások bevégeztével gróf Bethlen Sándor lelkes szavakkal emlékezett meg a vármegyei gazdasági egyesület eme hasznos és valóban gyakorlati irányú előadásairól, és szívesen köszönetét nyilvánította a jelenvolt birtokosság és kisebb gazdáknak, hogy ily szép számban jelentek meg az előadót meghallgatni.

Böjtthe Kálmán járási főszolgabíró szintén köszönetét fejezte ki, hogy a gazdasági egyesület már másod ízben tart járásában hasznos irányú gazdasági előadásokat, és eme a kisebb gazdák érdekeit oly mélyen ható és hasznos előadások rendezéséért öszinte köszönettel adózott az egyesület érdemű elnök Zeyk Dániel főispán urnak. Lelkes beszédét zajos éljenzéssel honorálta a hallgatóság, a jelenvolt gazdaközönség, kik között 100 drb hasznos gazdasági füzetet ingyenesen osztott szét a titkár ur, mint a gazdasági egyesület ajándékát.

Gazda.

Vegyes hírek.

— **Kérjük t. olvasóinkat hátralékos előfizetéseik gyors beküldésére.**

— **Doktorrá avatás.** Kolozsvárt a mult szombaton avatták fel díszes közönség jelenlétében az orvosi tudományok tudorává Jancsó Ödönt, Jancsó Samu nagyenyedi állomásfőnök nagyszorgalmu, kiváló képzettségű fiát. Ugy a szülőknek, mint az új fiatal doktor urnak öszintén gratulálunk és kívánjuk, hogy szép sikerrel bevégezzet tanulmányai után állandó szerencse kísérje őt új élet pályáján.

— **Új kanonok.** Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi róm. kath. püspök Steinitzer Ede tb. kanonokot, a papnevelő intézet igazgatóját az erdély-fehérvári káptalan idősebb iskolás kanonokjának nevezte ki.

— **Gazdasági előadás Csombordon.** Január hó 29-én (vasárnap) tartja tizedik gazdasági előadását Csombordon vármegyei gazdasági egyesületünk, amely előadásra — amint értesülünk — városunkból is sokan fognak átmenni. Az előadás sorrendjét az alábbiakban adjuk: Csombordon, január hó 29-én. I. előadó: d. e. 10—11-ig Zöld József urad. gazdasági. Tárgy: Kiseb gazdaságok berendezéséről. II. előadó: d. e. 11—12-ig Dezső Zsigmond. Tárgy: Kopár területek befásításáról.

— **Figyelmeztetés.** Ez uton is figyelmeztetjük azon ev. ref. vallásu polgártársainkat, kik egyházi rovatul és domesztikával tartoznak, miszerint ezen tartozásukat nyolcz nap alatt Barabás Károly egyházi pénztárnoknál annál is inkább befizessék, mert e határidő sikertelen elmulatva a tartozások intésse megelőző szigorú végrehajtás utján fognak felhajttni.

— **Figyelmeztetés.** A Tövisen 1899. évi február hó 11-én megtartandó „Ifjúsági Bál“ rendező bizottsága tisztelettel felkéri mindazokat, kik a mulatságra tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, hogy czimüket Pap László rendezőbizottsági elnök ural Tövisen közölni sziveskedjenek.

— **Állategészségügyi kimutatás.** Veszesség: Diómál 1 u., Maros-Gombás 1 u., összesen 2 község 2 udvar. Rühkőr Alamor 1 udvar. Sertésor-

báncz: Felső-14 udvar, Vézai Sertésvesz: var, Kis-Kerek var, Nagy-Enyefalva 2 udvar, tely 1 u., Strázs egyháza 11 ud

— **Tánczias** tanítónak város tartandó tanfolyam tanítót nálunk származható legyőzése vége napilap mult szokásos tanfoly József, az orsmár Kolozsvárt művészetébe, szombat este deztett, mely bálra Kolozsvár részletes leírás kezik, melyben Balog J. kitűnő a legjobb hangság, dicsérve mindeure kiter működését, s a a legnagyobb Ellenék. Aján multét közönségadnak a Köny

— **Erős so** Szalay Fark Klondykében le reiu, maga is totta, távol És távol is kifejez hou ellátta n szerszámokkal, kodó reugeteg melyek között hány tuczt az tekintélyes he írja — nagy b szállásokor, de minden cseppe kor Szalay u mert magából gazdagodhat. A

— **Különös** lékeznek arra, és Tsa ezelőt juttatott vevőimét a legnagyobb ték a 83061. s 1000, 500 kor ki ezen szeren biztosítanak, h ményeket az é vevőiket pedig fogva Török A nak legmelege megérdemli.

A virág

Amily szép a szobában, éber várja, lesnyét. A legér ragópólás két Ama hagymás kalmak, első megemlitenünk

Ezek közül ben vagy októ nyekbe ültetni levél, gyp- v mőköl áll. Egy pedig úgy, hog Igen czélszerű végett, ha azt melyekbe jáczi len egymás vastagon föld is lehet tartá is betakarjuk ben a korai fa

Bükkösön.

Isőféhérvármé-
ies teli gazda-
adason is ott
t. a lelkész és
ar-Bükkös,
a közsegek
t. A hallgatók

or maros-ge-
választmányi
ez azt, kifejté-
honoson a kis-
alkalom nyúj-
ogy az újabb
senek és azo-
— kello ha-
közepette.

al. egyeti tit-
lese és azok
ol" cím alatt
nagy érdek-
sebb gazdasá-
rtása mellett,
beruházásával,
emelésével mel-
laságok szem-
melnyelvények-
bizoztatott stb.
ntosi román-

helen Sán-
a vármegyei
ban gyakorlati
etet nyilván-
zdnak, hogy
meghallgatni.
ó szintén kö-
gyesület már
nyu gazdasági
eket oly mé-
t össze kö-
elnöke Zeyk
es eljenzessel
adaközönység,
tetet ingyen-
sági egyesü-
Gazda.

pos előfizet-

mult szomba-
en az orvosi
Jánosó Samu
kivaló kép-
fiatal dok-
k, hogy szép
adó szerencse

ztáv Károly
Éde t. b. ka-
az erdély-
okjának ne-

n. Január
zdasági elő-
gyesületünk,
városunkból
rendjét az
hó 29-én. I.
urad. gazda-
sáról. II. elő-
nd. Tárgy:

relmeztetjük
egyházi ro-
t ezen tar-
oly egyházi
mert e ha-
tással meg-
hajtani.
évi február
ező bizott-
multságra
igényt tar-
zobizottsági

Vesztett-
esen 2 köz-
Sertésor-

báncz: Felső-Orbó 5 udvar, Fugad 8 udvar, M-Lapád 14 udvar, Véza 5 udvar, összesen 4 község 32 udvar. Sertésvész: Alvincz 1 udvar, Gyulafehérvár 1 udvar, Kis-Kerek 1 udvar, Koneza 2 udvar, Ladamos 4 udvar, Nagy-Enyed 3 udvar, Oláh-Dálya 2 udvar, Pókafalva 2 udvar, Sárd 1 udvar, Sós-patak 11 udvar, Sorostely 1 u, Strázsa 30 udvar, Szász-Ujfalu 2 udvar, Versegyháza 11 udvar, összesen: 14 község.

— **Tánciskola.** Czigler József budapesti tánc-tanítónak városunkban május és június hónapok alatt tartandó tanfolyama már biztosítva van. Nevezett tánc-tanítót nálunk még csak kevesen ismerik. Az ebből származható esetleges bizalmatlanságnak esetleges legyőzése végett idézzük a kolozsvári „Ellenzék” cz. napilap múlt évi referálóját, melyben Cz. J. évenként szokásos tanfolyamának eredményét méltatja: „Czigler József, az országosan ismert kitűnő táncmester, aki már Kolozsvárt is annyi gyermeket vezetett be a tánc művészetébe, a különböző tánciskolák egyesítésével szombat este a New-York alsó negyterében bált rendezett, mely oly fényesen sikerült, amilyen gyermekbála Kolozsvárt még nem emlékszünk. (Ezután a bál részletes leírása és a résztvevők hosszú névsora következik, melyben Kolozsvár előkelőségei foglalnak helyet.) Balog J. kitűnő zenéje mellett esti hét órától 3 óráig a legjobb hangulatban maradt együtt a kedves társaság, dicsérve Cziglert, aki lankadatlan fáradsággal és mindeure kiterjedő figyelemmel koronázta be az idei működését, s akit Kolozsvár művelt közönsége mindig a legnagyobb örömmel ohajt viszontlátni.” Így ír az Ellenzék. Ajánljuk a derék tánc-tanítót és tanfolyamát művelt közönségünk figyelmébe. Jelentkezéseket elfogadnak a Könyvnyomda r.-t. üzleti irodájában.

— **Erős sovínista** ugyan, de derék magyar ember Szalay Farkas honfitársunk, ki felbuzdulva a Klondyékben hirtelen meggazdagodott aranyásók sikeréin, maga is elindult az aranytermő, hó- és jégborította, távol Északamerikába. Hogy azonban a hazájától távol is kifejezést adjon magyar érzelmeinek, még itthon ellátta magát megfelelő ruházattal, fegyverrel, szerszámmal, sőt — tekintettel a Klondyékben uralkodó rengeteg drágaságra — még élelmiszerekkel is, melyek között — élelmi és gyógyszer gyanánt — néhány tuczat négycsillagos Esterházy-cognac foglalt el tekintélyes helyet. Igaz ugyan, hogy — mint Szalay írja — nagy beviteli vámot szedtek be rajta partraszállásakor, de majd megfizetnek neki a klondykeiek minden cseppet arannyal; már pedig, ha ez tény, akkor Szalay uram akár egy csakányvágást se tegyen, mert magából a vele vitt Esterházy-cognacból is meggazdagodhat. Amit tiszta szívből kívánunk is neki.

— **Különös szerencse.** Olvasóink bizonyára emlékeznek arra, hogy a budapesti bankház Török A. és Tsa ez előtt is mily szép és nagy nyereségeket juttatott vevőinek; a most befejezett 3. osztálynál ismét a legnagyobb főnyereményt 80.000 koronát nyertek a 83061. sz. sorsjegyre, továbbá több 5000, 2000, 1000, 500 koronás és több egyéb nyereseményt fizetett ki ezen szerencsétől kegyelt főurada. Minden oldalról biztosítanak, hogy Török A. és Tsa bankháza a nyereségeket az érdekelteknek nagyon pontosan fizeti ki, vevőiket pedig jól és megbízhatóan szolgálja ki; ennél fogva Török A. és Tsa budapesti bankházát olvasóinknak legmelegebben ajánljuk, mert ezen czég a bizalmat megérdemli.

Közgazdaság.**A virághagymák hajtása a szobában.**

Amily szép és nemes foglalkozás a virágok ápolása a szobában, éppen olyan szórakoztató is, amint az ember várja, lesi s figyelemmel kíséri munkája eredményét. A legérdekesebb és legszórakoztatóbb szobai virágápolás kétségtelenül a virághagymák hajtása. Ama hagymás növények közt, melyek erre a czélra alkalmasak, első helyen minden esetre a jáczintokat kell megemlítenünk.

Ezek közül a korán nyíló fajtákat már szeptemberben vagy októberben szoktuk nem túlságos nagy edényekbe ültetni, olyan földbe, mely egyenlő mennyiségű levél-, gyp- vagy fekete kerti földből és folyami homokból áll. Egy-egy cserépbe egy hagymát tesszünk és pedig úgy, hogy hegye a homokkál egy színben legyen. Igen czélszerű a hagyma-rothadásának megakadályozása végett, ha azt tiszta homokba tesszük. A cserepeket, melyekbe jáczinthagymát tettünk, a kertben napos helyen egymás mellé földbe rakjuk s mintegy 10 czm. vastagon földdel be is takarjuk. Amikor már fagytól is lehet tartani, akkor még falevéllal vagy alommal is betakarjuk a cserepét. Novemberben és decemberben a korai fajtákból már a szobába vagy melegházba

is állíthatunk, természetesen az ablak közelébe, hogy elég világosságot kapjanak; itt aztán már nedvesen kell őket tartani. Megjegyzendő, hogy olyan cserepet, melyben a hagyma hajtani még nem kezdett, ne állítsunk meleg szobába vagy melegházba, mert csak erről győződhetünk meg, hogy a hagyma egészséges és már gyökeret eresztett.

A teljes jáczintokat nem szabad nagyon korán hajtani, mert nagyon könnyen úgy járunk vele, hogy a virág nem fejlődik ki tökéletesen rajtuk. Akinek sem kertje, sem udvara nincs, az a jáczinthagymás cserepeket fagymentes szobába vagy piuczébe is állíthatja; ahol azonban csak akkor és csak keveset szabad őket megöntözni, mikor a föld már száraz bennök. Minél lassabban hajtjuk a hagymát, annál jobban és annál tökéletesebben fejlődnek a levelek és a virágok. Épen azért, bármily virághagymát hajtunk, kezdetben ne adjunk neki nagyon magasfokú meleget, mert ez minden fáradságunkat haszontalanná tesz. A jáczintokat eleintén csak mérsékeltén öntözzük, később azonban, mikor már erős növénynek indultak, nem kell kimélni tőlük a vizet, de csak állottat használjunk.

A jáczinthagymákat külön e czélra készített üvegekben is szokták hajtani úgy, hogy az üvegeket langyos vízzel töltik meg, de csak annyira, hogy a víz az üvegbe tett hagymát ne érje; a vizet minden 3-4 napban fel kell újítani. Ezenkívül mohában is hajtathatjuk a jáczintot; a cserepet mohával töltjük meg, a hagymát a mohába tesszük s úgy állítjuk az egészet vizedényekbe.

Hajtásra ajánlható jáczint nagyon sok van; s azért csak néhány, legkedveltebbet sorolunk fel.

Koraiak, már karácsonykor és újévkor virágzóik: *Homerus*, egyszerű, rózsaszínű; *General Pellier*, egyszerű, vörös; *Emilius*, egyszerű, kék; *Blanchard*, egyszerű, fehér; *La tour d'Auvergne* teljes, fehér.

Középkoraiak, január végén és februárban virágzóik: *Norma*, egyszerű, gyenge rózsaszínű; *Gertrude*, egyszerű, pompás vörös; *Lord Macaulay*, egyszerű, sötétvörös; *Robert Steiger*, egyszerű, pompás világos karmiszínű, sötétebb szegélylyel; *Regulus*, egyszerű, porcellánszínű, azurkék széllel; *Porcelaine sceptre*, egyszerű, világoskék sötét széllel; *Baron van Thuyl*, egyszerű, sötétkék; *La Grandesse*, egyszerű, tiszta fehér; *Grand Vainqueur*, egyszerű, hófehér; *Grande Vedette*, egyszerű, tiszta fehér; *Ida*, egyszerű, tiszta sárga, rendkívül nagy virággal.

A későbbi hajtásra a többi fajtákat használhatjuk, melyekben bőven válogathatunk.

A tulipánok közül, melyeket korai hajtásra szántunk, három-három teszünk egy-egy cserepbe, egymástól egyenlő távolságban, ugyanolyan földkeverékbe, amilyent föntebb leírtunk. Miután megöntöztük őket, a tulipánokat is, éppen úgy, mint a hajtásra elkészített jáczintokat piuczébe, vagy más alkalmas helyre tesszük. Ahol egerektől lehet tartani, ott legczélszerűbb, ha üres virágcserpeket borítunk a cserepekre, melyekben a hagymák vannak. Az egerek ugyanis valódi csemegének tartják a virághagymát, s ha hozzáférhetnek, egy csöppet sem hagynak meg belőle.

A *crocus* és *scilla* ugyanolyan kezelésben részesülnek, mint a tulipánok egészen a hajtásig. Mint-hogy ezeket nem szoktuk korán hajtani, elég jókor lesz, ha novemberben ültetjük a cserepekbe, a piuczéből pedig csak február elején hozzuk ki, hogy a szobában rendeltetési helyükre állítsuk. A *crocus* üvegekben egyenkint, vagy mohában is hajtathatjuk.

A *narcisz* és *taczetták* is alkalmasak a szobában való hajtásra; e czélból 3-4 darabot ültetünk egy-egy cserepbe s úgy kezeljük őket, mint a jáczintokat azzal a különbséggel azonban, hogy mindaddig a piuczében vagy sötétes helyen kell maradniuk, míg legalább 12 czm. hosszú hajtásuk nincs. Korai hajtásra a nagykoronájú *narciszok* a legalkalmasabbak s a különböző fajták márcziustól április végeig folyton hoznak szebbnél-szebb virágot. Az egyszerű fajták közül a következők tartoznak a kedveltebbek közé: *Stella*, *Sir Watkin*, *Leeds*, *Backhouse*, *William Wieks*. Ajánlható teljes virágu fajták a következők: *Incomparabilis aurantius plenus*, melynek teljesen kifejlődött virága a szép *Gloire de Dijon* rózsára emlékeztet; a *Phoenix*, melynek szintén igen szép virága van.

Szerkesztőség:**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Nagy-Enyeden az Apahida előtti határrészben egy 20 szekér szénát és 15 szekér sarjút megtermő

I-ső osztályu kaszáló
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Magyar-utca 1. sz. alatt.

1698 1-1



Mária-czelli
gyomorcsapok

Megelőzni a védfegyve
Schutzmarke
C. Brady

Magyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújtság, savanyú felbőfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulterhelésnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámorroidáknál.**

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcsapok** évek óta kitűnőnek bizonyult, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerértára
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csapokat tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C Brady) és ezen szavakkal: "Valódiságát bizonyítom".

1616 11-22

Ingyen szederfa-csemete.

A földművelésügyi m. kir. minisztérium országos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen ad 2-3 éves magági szederfa-csemetét. Városok, községek, néptanítók szállítást nem fizetnek; ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél vármegye, utol-ó posta, vasut, esetleg hajóállomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetétet magas törzsű fakká neveljük, egy egy katasztrális holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el oly formán, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban a csemeték 80 centimeter távolságra álljanak.

Sövény-alakításnál egy folyó méterre 3 darab, egy folyó öltre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt **sürgősen** jelent-
sék be.

A földművelésügyi m. kir. ministerium országos selyemtenyésztési felügyelősége Szegzárdon, Tolnamegye.

1694 1-3

613-1898. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszéknek 1897. évi 6101 számú végzése folytán dr. Gergely Albert ügyvédi által képviselt Solymsói és Koseh felperes részére csekelaki Bellovári György alperes ellen 175 forint követelés s járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le- és felülfoglalt és 1435 frtra lecsült ingóságokra a marosújvári kir. járásbírósg Pr. 152 l. 1898. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglalt követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, az árverésnek Csekelaka községében végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartása határidőül 1899. évi február hó 1-ő napján d. e. 10 órája kifizetik, a mikor a bíróság lefoglalt 4 ökor, 1 ló, 2 tehén, 3 borjú, 2 ökör, 2 boronák, takarmány és 100 kalganya buza a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron átul is el fognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el nem mulasszák, mert különben csak a vételár fölsőlegre fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1899. évi január hó 16. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

1695 1-1

Báli selyem 45 krtól

14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, **mintákat pedig posta fordultával** küldenek: **HENNEBERG G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító) **ZÜRICHBEN**. Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. (4)

71. szám.
I—899.**Versenyárgyalási hirdetmény.**

Alsófehér vármegye közigazgatási bizottsága 1898. évi december hó 14-én tartott ülésében 4895. szám alatt hozott határozatával a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltósága 1898. évi 12230. szám alatt kelt rendelete alapján a következő állami elemi népiskolák építését engedélyezte:

1. A gyulafehérvári állami elemi iskola építését 27222 frt 32 kr.
2. A harii állami elemi iskola építését 6514 frt 76 krajczár.
3. Az asszonynepi állami elemi iskola építését 6027 frt 76 kr.
4. A m.-kapudi állami elemi iskola építését 4048 frt 8 kr költség összeggel.

A fentemlített munkálatok foganatosításának biztosítása céljából az 1899. évi február hó 6-ik napjának d. e. 10 órájára a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségeben tartandó zárt ajánlati versenyárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtottok felhivatnak, hogy a fentemlített munkálatok elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkeztettek figyelembe nem fognak vétetni.

Mindenik iskolára külön-külön ajánlat nyújtandó be. Az ajánlat borítékán az iskola neve, melyre az ajánlat tételik, tisztán kiírandó.

Az ajánlatok elfogadása, egyáltalában az építkezés végrehajtása iránt a vallás- és közoktatásügyi m. miniszter ur ő nagyméltósága határoz.

A vonatkozó műszaki műveletek és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a reudes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Nagy-Enyeden, 1899. január hó 17-én.

1693 1—1

A kir. államépítészeti hivattaltól.

2913—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság által Alsófehérmegye árverésbizottságának Szabó Juon és neje Mán Mária elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 150 frt tőke, ennek 1897. évi január 1. nappalól járó 8% kamatai, valamint jelenlegi 7 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedőknek a fúgadi 26. sz. tjkben A + 1—7. és 9—12. r. sz. a. foglalt ingatlanokra, melyekből az 5. r. 634. 635. hr. sz. alatt 51 frt 92 kr, 14 frt 84 kr; a 6. r. 693. 1. szám alatt 31 frt szőlőözsma-váltás terhel. 617 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi február hó 22-ik napján d. e. 8 órakor Fugad községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jegerőre váltá után 3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés nappalától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál és Fugad község előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól

Nagy-Enyed, 1899. jan. 15. napján.

A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincenti,

kir. aljárásbíró.

1696 1—1

1931—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságától a nagyenyedi kiségitő takarékpénztárnak S-préuyi Jánosné szül. Csekó Anna elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 780 frt tőke, ennek 1895. év május hó 2. nappalól járó 8% kamatai, valamint jelenlegi 9 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő nőnek a nagyenyedi 1052. sz. tjkben A + 1. r. sz. a. foglalt ingatlanaira 1009 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi február hó 14-ik napján d. e. 9 órakor a bíróság tkvi irodájában fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jegerőre váltá után 3 egyenlő részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az árverés nappalától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságnál és Nagy-Enyed város tanácsánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól

Nagy-Enyed, 1899. jan. 13.

A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincenti,

kir. aljárásbíró.

1697 1—1

Torontali Szőnyeggyár Részv.-Társ.**Egyedüli magyar szőnyeggyár.**

Készít: kézzel csomózott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és tri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely rajz szerint; hollandi futószőnyegeket, keleti (karamani) függönyöket, torontali szerb szőnyegeket (Tyilin) terítők, függönyök, divánátvetők stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrassy-ut 4. szám.

Dusan felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó cikkekben, u. m.: olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- és lópköröczök.

1677 16—20

HONI IPAR.

HONI IPAR.

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

A NAGYENYEDI

KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonló vállalattal versenyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállításai tekintetében.

A főtéren levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollnyelek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó, rajzeszközök, festékek, ecsetek, rajztáblák, rajzlőmbök, törölógummi, szivaesok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadhatnak s pontosan teljesíttetnek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek“

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadhatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.
(Leányiskola épülete.)

Nyomatványraktár.

Írószer-kereskedés.